

Воспоминания участника гражданской войны Бобина Василия Петровича (машинопись)

34 набукиси. справка № 101. от 2/VI 1968г

9-2

БОБИН ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ

год рождения 1898 1 августа г. Каменск-Уральский Свердловской области. Социальное происхождение - рабочий, сын кузнеца - Бобина Петра Петровича. С 1917 года состоял в рабочей партии РСДРП(б).

1918 г. Партизанский билет № 12333.

Работал Каменск-Уральский в заводе и состоял в рабочей дружине.

В 9 часов вечера гудок. Прибежал в с/совет Каменска - Уральского комиссар Кесарев. Говорит, сейчас получены сведения, что Багаряк разбили. Из с/совета увели председателя, немедленно берите пулемет и выезжайте на Багаряк, а я затребую Камышлов, вызываю Красную Гвардию, а Вы ближе паровоз подайте. Собирайтесь быстро. Нас собралось 56 человек. Коней взять у Матансова, Тронира, Скворцова. На конях выехали: Яков Овсянников, его брат Василий, Садовников Семен, Константин Федоров, Василий Хренов и другие всего кавалерии 12 человек. Пулемет системы "Кольт" № 1. Александр Васильевич Воронин, я, Осип Нестеров, Чемезов Александр погрузились в вагон и поехали. На рассвете прибываем на ст. Багаряк, выгрузились. Разведка пошла вперед, организуются подводы по деревням и к ним пристают татары и указывают путь, куда увели председателя. На перекодных подводах доехали до деревни Тюльяковой. Разведка донесла, что банда в крестовом доме. Пехота окружила дом справа и слева. Пулемет на крестьянской телеге Воронин Александр Васильевич, я, Осип Евстеев и другие, поляна, около дома татары. В это время выскакивает русский командир, "Тли" кони испугались и прямо на выстрелы и остановились против окон этого дома. Александр Васильевич Воронин нажал на пулемет, он не работает. Осип

Евстегнеев говорит: Бобин в тебя целятся. Я отвечаю: стреляй. Фуражка с меня слетела. Комиссар тов. Кесарев кричит: убирайте пулемет на стену. Убрали. Яков Овсянников и я и Осип заскакиваем в ограду и в дом Яков бросает гранату, открывая дверь и захлопнул. Граната разорвалась. Побили. Яков заскакивает, бандит в переднем углу кровь у него течет. Яков за правую руку вывертывает наган, а я за левую, бульдок. С бандой покончено. 19 человек взяли живьем остальные убиты. Банда состояла из 40 человек. Оружие взяли 5 винтовок, 3 мины

Это покончено. 7 часов вечера того же дня 80 км. от Багаряка выехали в другую деревню на 8 км ближе к ~~бараку~~ <sup>Багаряку</sup>. Остановились ночевать в дер. Сары.

Комиссар Кесарев и Садовников Семен поехали в ст. Багаряк. Сейчас запросим паровоз и больше я их не видел. Просыпаемая. Попробовали - пулемет работает. Тут красногвардеец, другой и третий, выстроили нас и их. Оказывается прибыл отряд из Камышлова 36 человек. Командир Васильевский, комиссар Ванахов при 5 пулеметами и <sup>бм</sup>бомёт и миномёт под командой Макишева и Шорикова. Комиссар Вонохов говорит: нужно идти к Челябинску узнать с кем имеем дело с регулярными войсками *С Коллевыми*

внутри и мы пошли и достигли Надыров Мост под названием 47 км не доходя Челябинская и 27 км Казахской станицы. На Надыров Мост в это время прибывает наша рабочая дружина Каменска, а в том числе Петухов Александр я и Ершов. Василий говорит: "синие очки" прибыли, что будем делать. Мы драться а он писать. Всего собралось 500 человек с татарами, заняли оборону 1-я застава 200м от моста, вторая также только правее. Стоим. Пехота сменяется в окопах за огородами. В это время я и Ершов пришли со 2-й заставы на обед. Вдруг казаки вплавь ниже моста, мы были в доме. Я выбросил пулемет, пулемет

"Колѣт" ставлю на мост и огонь по казакам. Когда побил и Ершов сказал: Давай передай пулемет интрационалистам-мадьярам, которые прибыли с Василевским. Сами пошли на вторую заставу, где наш пулемет. В это время отступила первая застава на 100 метров, командир Василевский сказал: занять. В это время его ранило в руку. Командование принял Петровский. Под вечер не помню числа, месяца появились два человека в красноармейской форме, откуда "Челябинск", что Челябинск? Челябинск пал. Где оружие. Побросал Комендант Челябинска предал. Фамилии не помню. Дальше стоим. Оружие бьет по железной дороге. Все дальше и дальше ер к Екатеринбург. Мы остаемся в тылу. Казаки начали нас беспокоить. Наскочат-отобьем. в течение двух недель. Ночью сожгли мост и отступили. Дозоры впереди, разведка, на обозях в середине. Дошли до ст. Багаряк комендант Михайлов вдруг идут два человека из дер. Акулово один молодой высокий, другой пожилой присоединились к нам Стояли до тех пор пока не подошла смена. Не знали, что Екатеринбург пал. В 7 часов вечера ехал домой с пулеметом, то в магазине Шишкина была пулеметная команда, формировался Беляевым Бобин-Возми обмундирование. Завтра возму. Оказался сформированный отряд Беляевым и назвали его 5-м Уральским полком. Утром в 4 часа. Бобин пулемет у тебя? Сейчас же в завод отец мой Бобин Петр Петрович запряг коня и поехали Иосип и я. В заводе собрали. Поставили пулемет за кулисы. Кто был из руководителей, комиссар Хомутов, Прокопьев Яков, Головин Василий вообще 7 человек. Прокопьеву дали указание, как махнем платком, кроши. Ерышев Фед выступил и говорит: "Подойдет к поскотине, где окопы, тогда и выступим". В 2 часа того же дня приезжает бронепоезд в разведку и Ершов там с пулеметом. Мы все садимся и едем с пулеметом на Богданович. Командир бронепоезда Шилов с Богданович на ст. Грязновка, там наша застава, Илья Кошаров. Шилов командует до

Баженово. Приезжаем туда, нет никого, обратно через Богданович. ст. Пышминская, там опять наши войска. Шилов опять командует - Камышлов. Приезжаем в Камышлов в 4 часа вечера, числа не помню войска все пути заняты. Наш бронепоезд поставили в депо на последний путь. Шилов командует: до 9 часов вечера быть в сборе. Оставили пост. пулеметов и мы с Ершовым Василием на Сибирскую 13 и в 9 часов вечера на вокзал. Нет ни одного поезда и войска, только наш бронепоезд стоит на всех парах. Команда собралась полностью. Ни Хомутова, ни Прокопьева, ни Головина нет. Ждали командира бронепоезда Шилова до 10 часов вечера. Сбежал. Маши - нистом был Ремезов Василий - ездил на Ощепково, только в повороте заехали, по нам встречный бронепоезд - огонь и мы назад на Богданович. Белые уже там на одной стороне, под прикрытием нашим с Ершовым пулеметом переводили стрелки на Егоршино, где потеряли 3 человек. Не доезжая ст. Антрацит на разъезде - разгружайся где и стоял поезд с беляевским отрядом. Дали проводника крестьянскую телегу и направили на заставу и двух человек кавалеристов для связи: Хренова Василий и Федорова Константина. Придя в дерев. Крутая первый дом большой рядом кузница, я спросил молока: отвечает хозяин дома: вон белые в середине деревни. Хренов Василий и Федорова Константина я позвал вызвать белых держитесь ближе к домам, как с той стороны, так и с другой. Белые выскочили на дорогу, я по ним дам огонь, так и получилось. Разведку белых побил, Хренов и Федоров вернулись обратно. Темнеет. Мы поехали по направлению в Покровск. Не доезжая Покровского по нам открылся огонь. Сдернув пулемет и я открыл огонь. Встречались перебежками. Ребята положили коней и помогали, когда рассветало встретились с Волынским полком в Покровском. Грузились гусары и нас туда же погрузили. В Алапаевск отряд Беляева выстроился на поляне

В это время самолет бросал гранаты Новицкого. Полк ~~выбегался~~ разбежался. Я в это время поставил пулемет на бревна и ударил по самолету. Тут мне помогли Маслаков Петр Матвеевич и другие как прикрытие пулемета. А там и встретил Петухова Александра и отпрели нас в Лысьва-завод и Шайтанский завод где был сильный бой. Я стоял на прикритии полка, огонь начал первым и кончил последним. Когда ранило Шаронова командира, полк отступил на ст. Илим 18 км тащили пулемет на себе, где и встретился с братом Александром и Ершовым Василием. Из Илимы пошли на Мягкий Кым, где Семичев предал 5 Уральский полк, который формировался в Каменск-Уральском. Из 900 штыков и 6 пулеметов, бомбомёт и миномёт, командиром минометной команды был Макишев и Шаронов. Из 6 пулеметов работало 2 Шароновский и Макишевский, на который я послал Чемезова Александра - вторым номером пулемета. Меня ночью перебросили на 2 км вперед на лесосеку, со второй ротой. Когда белые покончили с полком, взялись и за меня со взводом. Пошлем человека - нету, пошлем второго - нету. Со стороны Кына показалась рота белых на пулемет, когда белые отошли от опушки леса, идут винтовки напервес и часть наших соскочили - руки вверх - и пошли к ним. Я допугил до половины лесосеки и побил тех и других. Со мной остался взводный, фамилии не помню и пошли по направлению ст. Кым. Через речку переходили по жердочкам и Василий Вахрушев уронил треногу пулемета и белые преследуют нас, пришлось стрелять с пеньков и с руки - отбиваться. Вышли на гору, внизу железная дорога, идет бронепоезд. Не знаем чей - то-ли белых, то-ли наш. Осмотрелись поезд наш "Ленин № 14" и стал бить по ст. Кым. Мы спустились к линии железной дороги, идет кухня с Кумыша, нас посадили и накормили, привезли на ст. Кумыш. Выгрузились в станцию. Там наших 65 человек. Я встретил Косякова Дмитрия - ревел, нас растреляют, дает указание Беляев - он в бригаде особого назначения, с нами

же и Мякишев начальник бомометной команды. Начальник участка ст. Кумыш - Донец. Не допускает Мякишева к телефону переговорить с Беляевым, когда мы пришли с пулеметом, Донец говорит, где треног пулемета, а лента у меня уже заложена. Бросил Вахрушев во время перехода через реку. Растреляю. Становись к стенке говорит Вахрушеву. Я говорю не смей у меня гранаты и наган и пулемет. Если это не возмет, так другое возмет. Тогда Донец дает команду обезоружить меня. Закатывают пулемет "Максим" и с подъезда-другой. Я даю команду Вахрушеву: "Становись к дверям, Косякову подъезду, как только покажется ствол пулемета, дернуть ~~иннушина~~ ~~внутрь~~ как тот, так и другой. Выполнили мое указание. Пулеметы у нас, а я как тут как тут. Донец видит, что обезоружен, допускает Мякишева к телефону переговорить с Беляевым и нас направляют в Палинный Лог на отдых где приезжает Беляев, нас 106 человек и говорит жалкие крошки остались мое формирования - 5 Уральского полка. Тов. Бобину выношу товарищескую благодарность за вынесение пулемета. Нас остаток полка перебрасывают в завод Кыш, где прибывает из центра первая помощь - рабочим Урала, называлась Первый Лесновско-Выборский батальон при 45 пулеметах и нас вливают в него так же и Камышловского полка остаток 130 человек при двух пулеметах и численности бойцов 1600 при 48 пулеметов и все "Максимской" системы и полк именуется Первый Лесновско-Выборский, командир полка Захаров, адъютант Янов, начальник пулеметной команды Шведов, команда 250 человек. Командир 1-го батальона Маевский, командир второго батальона Страус, третьего батальона фамилии командира не помню. Меня ставят на 6 взвод командиром, дают три пулемета "Максим" Первый пулеметчик Шурухин - Ленинградский в составе 7 человек, второй Пулемет Соколов - составе 7 человек, третий пулемет Васютин в составе 7 человек. На передней линии 45 пулеметов главные наши силы, а меня с тремя пулеметами в тыл на случай отхода

нашей части. Занял позицию, расставил пулеметы, сам остался на среднем с тов. Шурухиным, где 27 лент пятисотки. Тихо, кругом, чай пьем, вдруг выходит цепь на поляну из леса белых, впереди офицер, я спрашиваю Шурухина. Хорошо втреляешь в цель? Хорошо. но в боях не был. Тогда я ложусь к пулемету и показываю. Первая жертва - офицер. и открываю огонь по цепи. Цепь падает. Часть ее ползет на нас. Беру ниже по головам ползучих и опять огонь. В это время выходит вторая цепь. Будем бить первую, вторую произвольным рекашетом. В это время заиграл ихний рожок-сигнал. Так мгновенно открыли главные силы из 45 пулеметов -огонь. Начался бой с перерыва. Добивая первую цепь, выходит третья. Васютин пулеметчик передает мне по полевому телефону - противник обнаружен, даю команду - открывай огонь. Васютинский пулемет заработал, а бой идет на передней линии, выпустил несколько лент, Васютинский пулемет стал, спрашивают, что стал? поперешний разрыв в гильзе каблука ствола. Бери извлекатель и извлекай одна минута в устранении задержки. Отвечает, руки ноги дрожат, снимай пулемет и отходи к шоссе. Бой на переднем крае продолжается со слабовательной силой. Где стоял Васютинский пулемет белые ставят свой нам с левого фланга. Тов. Шурухин поверни пулемет и прикрой ихнюю огневую точку. У меня люди побиты, подползает боец, и две коробки патронов. Кто прислал - начальник пулеметной команды Шведов. Оставайся с нами на пулемете. Шурухин, я и этот боец, наши главные силы прекратили огонь, и я понял, что отбили или отступают. Держаться надо до последнего вдоха. Белые кричат. Антихристы проклятые бросайте пулемет - прикрываем. Расстояние 100 метров, пулемет наш стал, смотрю в прицельное окно щита, Шурухина в лоб и вывалились мозги. Окно 50 мм ширины и 100 высоты отваливаю Шурухина влево, берусь за пулемет сам, командую бойцу, заправляй ленту, чтобы не было перекоса. Белые все ближе и ближе. Бросай антихрист пулемет - прикрываем.

Закладываю последнюю ленту и пустил, противник в 50 метрах выпустил полленты и пулемет стал. Устранять задержку некогда, сбрасываю вещешок кидаю влево, а бойцу говорю ползи к канаве к шоссе, а сам за гранаты и смотрю справа рота, я по командирам смотрю - наши. Думаю, если офицер - гранаты брошу и сам повернусь к тыну, будто убит, мысль так работает. Нормально без страха Смотрю Маевский - командир Первого батальона, я кричу Маевский вон пулемет, он командует, батальон за мной, я соскочил и к нему Но нас не пустили, батальон к шоссе, кони побиты повозки стоят. Белые пришли. командует в Чусовую, плавать я не умею, командуй в гору, лес, перебьет, нет говорю, батальону в гору. каблук отстреливает, а нас не трогает, кричит, что комиссары - побежали Отводите руки в сторону, Страус командир второго батальона отвел руку с наганом - покажи, а у Страуса ни нагана и двух пальцев не Убивать вас не стану, но помните чеха Бризайда. Отступили в Ослянку 9 км за Кын, подсчитали, 600 штыков нет и 20 пулеметов. Ночью того же дня прибежала жена Бурдина - Павла, где мой Пашка на полатах, кто такой Бурдин? Комиссар завода Кын, на второй рот комиссаром у нас и вызвал командир полка той же ночью Захаров раскинул карту, а белые высадили эшадок на ст. Кын и направляют по лесосеке, о чем сообщила жена Бурдина. Командир полка спросил меня, сколько пулеметов, я ответил - два бойцов 15. Командир 3-го батальона сколько у тебя человек, - 150. Залезь в болото в 1,5 км и пропустиь неприятеля до Ослянки консперативно. Маевский - забирай 250 человек и 8 пулеметов отходи за Ослянку пропустиь дозоры и разведку себе в тыл, а колонны встретить шквальным огнем. Командир первого батальона Страус забирай людей и пулеметы становить с фланга и ожидай, а я со ставшимися бойцами займу дорогу с Кына. Мы отошли, болото и залегли по приказу как указано выше, ждем, выставили секреты, идут дозоры белых



доходя до болота, грузнет нога, какой черт там будет, секрет доносит нам. <sup>за</sup> Дозорными идет разведка, за разведкой колонна, за колонной шесть колонн. Пропустили, а за колоннами кавалерия с эскадрой впереди седой генерал - пропустили. Вышли на опушку леса, отжались - тихо. Вдруг огонь внезапный. Это ударил Маевский командир батальона из 8 пулеметов и с фланга ударяет Страус. Подбегаем с тыла - по кавалерии - огонь! По коням! В то же время ударяет командир полка Захаров с дороги Кына, паника у белых. В этой схватке генералу выбили глаз. 180 офицеров потопили в Чусовой. Бой кончился. Мы взяли. Надо боевые патроны и провизию для бойцов где взять? Кушва взята белыми, Лысьва взята, мы 90 км в тылу у белых. Надо пробиваться и добывать патроны и провизию. Ком.полк Захаров дает приказ: мне с двумя пулеметами и со взводом пехоты во главе с командиром пехоты и того 50 человек. Пройти завод Кын через реку и занять Мерзлу Гору, отрезать обозы белых, которые в Кыну. Мы пошли на завод Кын на завод ночью, подходим к кладбищу где он нас вышиб, где был наш блиндаж, вот, вот, ежеминутно ожидаем оклика и вдруг стой! Я успел крикнуть - пулемет, не выговорил об этом, а часовая дает отъезд - Полтава, ком. взвод подскакивает к нему, ударяет по темю рукояткой нагана и подчаска условный пропуск у нас. Подходим и заходим в блиндаж руки вверх! не с места. Одно слово, будете убиты. Сидит телефонист и офицер дремлет, отобрали оружие, у них 31 человек, оставили охрану и перешли через плотину на Мерзлу Гору, идущая дорога на ст. Кын.

На рассвете ком.полк Захаров стал наступать на обозы белых двинулись на ст. Кын. Мы их встретили и побили коней и еще не рассветало, конвоиры разбежались, а уже наелись до отказа. В это время белый пустил кавалерию со ст. Кын, а из Кына пехота. Вот тут -то и досталось нам как следует. Один пулемет на завод Кын, другой на станцию, взяли Кын, захватили штаб белых 17 человек.

17 человек, 12 офицеров, сдались, а 5 нет, тут-же на дорожке и убили. Ком.полка Захаров дает приказ: взять ст.Кумыш и мы пошли на ст. Кумыш, прежде чем взять ст. Кумыш, надо взять дер. Бородулино. В Бородулино бой, белых разбили в пух и в прах: взяли ст. Кумыш, вестовой от ком.полка ст.Кын взял им. Ст.Кумыш выход на ст.Калино, где и приказ ком.полка переименовался 1-й Лесновско-Выборский полк в 259-й Лесновско-Выборский полк и меня назначили оружейным мастером пом.зав.оружием полка посадили в вагон и Корелина Тимофея Захаровича ремортировать пулеметы разных систем, что мы и делали из 7 - 3 шт. Приезжая в ст.Лавшина, начальник хоз.части Пасук, сколько орудия готово, столько и забирал и еще 12 пдвод с мясом, хлебом и отправляют полку. После этого мы пошли с ним на ст.Левшино, что не доезжая Перми 19 км. связи с Перми нет, Пермь взята, что было припасов, снарядов, патронов, обмундирования в Левшино все зажжено, все горит.

Нач.хоз.части т.Пасук дает подводу складывайте готовые пулеметы и винтовки. Мы взяли с т.Корелиным пленных еще 3 люсы и инструмент и поехали через Каму реку и на правом берегу Камы встретились с братом Александром Петровтчем и с Пургиным Андреем Ивановичем. Вышли на Верещагино и дали мне обоз 2 разряда, где я руководил. Дальше дер.Юнда около ст.Чепцы. Мы с комиссаром Щелиновым пошли в церковь в 12.00, старушки молятся, он говорит, идем на колокольню, пошли, давай выше подниматься, подняли запад кверху там окно полуциркульное сидит человек и показывает двумя фонарями, сигнализацию белым, подкрался комиссар и ударяет рукояткой нагана человека с фонарями по темю и все спустились. Он дает мне приказ немедленно запрегай обоз и выезжай от Барезина и Бородулиным дальше на Глазово, с Глазова влево на Святогорную которая находится 60 км от Глазова я и поехал с обозом 60 пдв и Корелин Тимофей со мной.

Нам надо было приехать согласно приказа в село ~~З~~вятцы, которое стоит за Светогорным в 15 км наш полк, в село ~~З~~вятцы Маришского уезда Вятской губернии 180 км, отъехали 12 км от Глазова дер. не помню бегут на встречу акульевцы обрубленные у кого ухо у кого пальцы руки, что спрашиваю, белый порубал, нас, в Светогорном феху проводника, малыми дорогами привожду обоз с патронами в село ~~З~~вятцы в штаб полка ком.полка Захарова, прибыл, немедленно выезжай дальше. Я говорю кони 60 км прошли. Он меня плеткой. Отъехал 3 км от реки, там остановка, Белые 1,5 км, сейчас начнется бой. Только мы отъехали от реки, отпустили сухари в нее и бой начался. Повозка за повозкой стали увозить патроны в село. Когда осталось 12 подвод с патронами, мне присылают документ езжай на разъезд под название Яр, от Глазова 1-й разъезд, там головная артбаза. Получил патронов 100 тысяч и обратно. Взял 12 подвод и поехал на Яр, не доезжая километра 3 выезжает старик из леса два бревешка на возу, куда едите, я отвечаю на разъезд Яр. Он отвечает разъезд взят белыми. Сбрасывает бревна, давайте я вас подвезу дальше, где стоят ваши и мы поехали с ним в лес и он провел нас. Здесь и была наша головная база. Получили патроны и обратно он же вывел. Я считаю, что партийная подпольная организация работала без укоризненно. Приехали обратно к реке, бой идет и ночью пополнение и на утро белых избили и он пошел на завод тем же путем, которым мы и отступали 11 месяцев и через неделю дошли к Перми не доезжая 18 км до Перми. все время шли с боями. Консбор так названный по Каме Реке односторонка. Шитик белых подошел и зажег его, а мы в лесу я встретился с Павлом Васильевичем Красиковым и с Петуховым Александром. Когда Шитик зажег консбор пошел обратно, его наши артиллеристы установили 3-х дюймовку Голошников Николай и Красиков потопили белых ни одного человека не выпустили на берег.

всех потопили в Каме. Подходя к железнодорожному мосту Пермь 2 пролета моста взорваны. Односторонка. У жителей все лодки пораблены белыми. Связали мы плоты и поплыли через Каму и начался бой за Пермь, взяли Пермь и пошли дальше на восток теми дорогами, с боями освобождать Урал. За взятие Перми получили месячный оклад премии как бойцы и в том числе и я 900 рублей, бойцы по 250 рублей, продолжаем наступать берем Кунгур, Невьян Сухой Лог, командование дает задание: захватить у белых фураж, продовольствие, так как идем быстро, что сдавали местность в течении 11 ~~месяцев~~ месяцев, взяли обратно в один месяц Урал. Выезжаем я и Пургин Андрей Иванович и Шабурдин и сын Пургина Федор на двух повозках и еще присоединились к нам два кавалериста из Китайска, значит две повозки, 4 кавалериста верхом как охрана. Выезжая из Сухого Лога оглянулась жена Шабурдина Фрося и ахнула. Андрей Иванович, свали белые в ретке и у Андрея Ивановича, когда он навел бинокль, то по красному лицу его выступили белые пятна. Год воевали не пропали, а сейчас не пропадем. Я спрашиваю, сколько их, он отвечает эскадрон кавалерии, а у нас 20 гранат у меня пулемет "Кольт" 25 зарядов. Я говорю, сейчас поедем к белым, кто со мной. Федя, я, Пургин, но его перебил китайский кавалерист Пургин приказал не отъезжать от повозок, но он не понял моей находчивости и мы поехали. Поскакали двое, но не доскакали метров 150 кричу - свои и обратно к повозкам кавалерия белых эскадрон остался на месте Пургин не обворачивается и говорит, если в Пришновой штаб белых они не поехали. Пургин говорит доедем до переезда Пришневого повернем возле линии наперед Кашки, только повернули возле линии и белый разгадал мою находчивость и бросил 12 человек напередез нам проезжая Кашку деревню на выходе деревни белые сбесились и открыли по нам огонь, мы стали отстреливаться у Шабурдина рука с наганом задрожжала. Пургин говорит, ударь

по руке, не достоин носить оружие плеткой и я ударил наган вылетел, он схватил его и в повозку, сели и угнали вместе с Пургиным и с двумя кавалеристами мы с Федей продолжаем отстреливаться, когда услышали выстрелы впереди на курьи я кричу: Федя опасность впереди, поехали, стреляет Пургин, и когда доехали до поскотинских ворот и лежат на земле догадались, что он с Пургиным не открыли их а кони вынесли грудью. Посмотрели влево от нас метров 100 снова второй разъезд на печечку в курьи говорю Федя стреляй по коням ты первого, я второго, белые гонят и мы встали и мы на расстоянии 10 метров выхватываю гранаты и бросаю, гранаты рвутся и мы с Федей в это время проскочили гоним на курьи и слышим выстрелы впереди нас оказывается застава полка Красных Орлов, встречаем Пургина, а когда мы доехали то они с ком.полка Дудиным заговорились пусть ихнюю разведку в составе 3 человек и они поехали и привели 100 человек пленных. Командир эскадрона белых говорит, что когда от повозки отделились два кавалериста и погнались к нам с криками: свои, что это наши офицеры едут с охраной, а штаб стоял наш в деревне Пришвой не доезжая 2 километра от Богдановича. Когда ваши доехали до Пришвинского разъезда повернули возле линии на переезд на Кашку, я догадался и пустил <sup>разец</sup> ~~разъезд~~, когда получились выстрелы за Кашкой, пустил второй разец беречь дорогу на Курьи было уже поздно у меня убитых и раненых 15 человек, если бы я знал, что это красные у повозку порубали-бы всех. Мы ночевали в Курьях и утром Шабурдин остался в Курьях. Полк Красных Орлов стал наступать на Богданович и мы в первой цепи наступающих ком.полка говорит; идите с третьей цепью. Пургин отвечает, что мы не выполним задание командования нашего полка 259 Лесновско-Выборского, тогда он решил 1) выполните и поделитесь с нами фуражом и продовольствием.

Богданович взяли и мы оставили Богданович и по переезду направ-  
лись малой дорогой лесом в дер.Троицк 7 км от Богдановича по  
направлению Каменск-Уральский, когда прибыли в деревню Троицк  
в 10 часов утра в дом Пургина А.И. с помощью его брата Егора  
припечатали 3 склада с овсом один со пшеницей и с продовольст-  
вием и поставили охрану в 2 часа того-же дня подошла разведка  
Красных Орлов и Пургин поделилмя фуражом с полком Красных Орлов.  
Задание выполнили командования нашего полка, полк прошел через  
Ирбит г.Камышлов и встретились в дер. Падерина 40 км в сторону  
от Камышлова куда и привезли фураж и продовольствие на вольных  
подводах. Пошли наступать дальше на Шадринск взяли, и от Шадринск  
село Скотское <sup>ук</sup> 100 км от Скотского <sup>ук</sup> до Оноврево 100 км Демитрово  
бой сильный, взяли, так и стали подаваться с боями на восток  
добивать белую контру. Село за селом, город за городом. Дойдя до  
г. Ялutorовск взяли его и переправились на правый берег на пло-  
тах, так как мост железнодорожный через Тобол был взорван белыми.  
И все время идем с боями село Лобаево и Земное, доходя до завод  
Падун и вправо подвигаясь вперед на восток все с боями в глубь  
Сибири уже наступала осень 19-го года в селе Демитровке убили  
ком.полка Захарова и его адъютанта Янова. Почить память героев  
гражданской войны на Урале. Ком.полка заступил Кротов Павел  
259 Лесновско-Выборского полка и пошли дальше в Сибирь, не по-  
ню, забыл в каком селе Петроградский полк отступал белые били и  
Шрапнель, я ехал со своим обозом, со мной был Корелин Тимофей  
Захарович моим и для прикрытия обоза имели два  
пулемета один спереди, другой сзади обоза системы "Максим" Во  
время этого боя разорвали мой обоз Корелин на переднем, а я  
отъехал на коне назад обоза. Соскочил с коня и схватил пулемет  
с лентами и прислугу пулемета и поставил к кладбищу, а белые  
тут, как тут и открыл огонь, побил белых и соединил обоз с Кор

линым Т.З. потерял одну повозку с патронами и бойцов 3-х человек. Поехали дальше и угадали вдоль фронта, отъехав километров 10 артиллерия стоит и бьет по белым. Ком.артиллерии 4 орудийной спрашивает какой части? 259 Лесная-Выборская. Почему попали вдоль фронта?. Я ответил ему, с обозом. Он мне говорит, поезжайте этой дорогой вы попали между двух фронтов белыми и красными, а я спрашиваю его. Вы какой части? Он ответил Петроградский полк, отъезжайте вдоль фронта километров 5 там стоит наш штаб и возьми пропуск и охрану, если дадут, поедите на Земляное, ваши там. Подъезжая к штабу Петроградского полка пропуск дали, а охрану нет у вас два пулемета и поезжайте и охраняйтесь сами себя, вот ответ петроградцев. Поехали, начало темнеть, ничего не видно. Я впереди а Корелин сзади обоза с пулеметом спереди мой пулемет а я на коне впереди телеги, чтобы не скрипели оси оправляемся по легкому и по тяжелому, чтобы не скрипели. Выезжая на перекрестки дорог остановился, слышу конский топот со стороны Земляного, приготовились встретить: белые или красные, обоз мой остановился, услышал топот коней, подъезжает разведка видя моего белого коня. Спрашивает командир разведки, кто такой? зам. оружием полка 259 Лесновско-Выборского с обозом. Мы выехали в разведку где белые, я отвечаю 250 м вправо разделяются с командиром Петроградского полка. Я говорю поезжайте туда и указал рукой направление. Ком. разведки говорит мы вас прикроем и укажем дорогу на Земляное. Той же ночью подъезжаем на Земляное к огороду поставили обоз и в хату, там встретили Пургина Андре Ивановича и Бобина Александра Петровича в полном вооружении и поехали дальше на восток все с боями и вот уже зима, не доходя Шиима племоты застывают, нужен спирт, мне командование в лице Пургина А.И. и Бобина А.П. дают задание достать спирт любой

ценой и снабжают всеми необходимыми документами и деньгами и добавочным оружием, кроме того, которое я имею и коня, я выезжаю обратное возвращение по выполнении задания г.Троицк не дрезжая г.Ишима 10 километров деревня названия не помню. Останавливаюсь у одного крестьянина, фамилия не помню, у его сын в белых по болезни находится дома. В этой же деревне остановился полк Красных Орлов, который будет наступать на г. Ишим утром числа не помню. Я в штаб полка за пропуском, объяснил, зачем послан, тогда он дает команду доставить в штаб того старика, у которого я остановился и сына его, так как я поеду вместо сына его он меня повезет во всей форме белого в Шиим, а у старика в Шииме свои, так и сделали и я поехал со стариком в Шиим, провожала меня разведка Красных Орлов до половины дороги и распростились. Они поехали обратно в деревню, а мы со стариком в Шиим, только отъехали 2 километра разведка белых стоит. Кого везешь? старик? сына, он был болен, а сейчас выздоровел, а красные зашли в нашу деревню. Документы я подал посмотрели, езжайте, а красных не видели? нет. Приезжаем в Шиим нас никто не остановил, повернули налево 2-х этажный дом от угла третий. Заехал ~~в~~, а там белые сверху, а мы вниз, приходит офицер, спрашивает, кто такие? хозяин отвечает, премянника брат привез он болен, а сейчас выздоровел, будем стряпать пельмени, офицер ушел. Когда ушел офицер хозяин говорит, все, теперь не твоя забота, а наша, мы будем доставать спирт, а оружие есть? я ~~ответил~~ <sup>ответил</sup> - есть, браунинг-кольт № 1, а остальной ~~скрыл~~ <sup>скрыл</sup>, а финки нет. Обиделся. Я догадался, что попал в подпольную нашу организацию и давай есть пельмени. Пришел офицер, наелся и ушел, когда наелись пельменей хозяин ушел человеком в течение 1 часа или 1,5 часов их не было пришли и принесли банку спирта и уже стало светать, выезжайте сейчас и мы поехали. Только выехали в поле, наша разведка та же самая на



встречу и пошел полк в наступление. Бой начался по <sup>Ишиму</sup> за Ишимом,  
Когда мы приехали со стариком в его деревню, где я оставил свое  
обмундирование и документы Ишим взял. Красные Орлы, ты оставил  
своего коня и старик ~~е~~ повез меня до следующей деревни и так на  
перекладных я выехал на Троицкую дорогу и направился по направ  
лению Троицка. Догоняет Ординарец, высланный нашим полком Пурги  
ным и Бобиным А.П., вертается наш полк идет на юг. Приезжаем в  
Любаево, докладываю - задание выполнено Пургин Андрей Иванович  
и Бобин Александр Петрович в полном вооружении и тот час дают  
команду плехать с 1-м амальном, а Пургин и Александр выехали  
с 3-м на Богдановиче встретимся и встретились на Богдановиче  
и поехали вместе на юг. Ехали 17 суток, приехали в г. Ростов на  
Хичевань дом № 54 19/я линия. Белые по ту сторону Дона. Батайск  
8 км. Дон разлился белые деникинцы пойдут через Дон наши начесть  
так продолжался бой в течение 3-х месяцев до 1 марта 1920 года  
Взяли Батайск наш полк 259 Лесновско-Выборский разбили. От пол  
ка осталось 40 человек, в том числе и я, Пургин Александр, брат  
мой, Корелин Тимофей и ком.полка Кротов П., его брат, а осталь  
ных не помню. Меня направляют с отчетностью дел по ликвидации  
259 Лесновско-Выборского полка на запад в 29 дивизию, которая  
стояла в местечке Мепель. Приезжаю в дивизию сдаю отчетность  
меня оставляют и направляют в руж.пул. дивизию 29, переименована  
в 3-ю армию. Командир армии Ефремов и пошли добывать антанту  
запада, белых берем Минск, Дувинск, Полоцк, Лида, Орша,  
Гродно, Белетск 130 км не доходя Варшавы через Северную Двину  
реку. Мост железнодорожный сорван переправлялись по деревянному  
мосту с головной базой переправились в Белецк. Один поезд в  
Белецке забрали и погрузили <sup>с</sup> в вагоны, что и составилось 10 ва  
гонов военного снаряжения, начали подгонять гужтранспорт и  
грузили снаряды и патроны отправили на Варшаву. Наши войска

1568

подшли к Варшаве, но Варшаву взять не удалось. 1920 год, август  
я иду по г.Белецк, подгоняет легковая машина, открывается двер-  
ка машины, я стал в машине. Командир 3-й Армии.  
Ефремов спрашивает: где начальство? Я отвечаю, в городе. Разыс-  
кать и принять меры к вывозке головной арт.базы не представ-  
ляется возможным взорвать. Неприятель находится 47 километров.  
Я взорвал базу, вывезти не представлялось возможным, паровозов  
не было, Неприятель пробивал рейс. По приказу № 133 машина зав.  
фронта, меня отправили на труд. фронт г.Смоленск откомандировали  
г. Ярцево в коммуну Аферова на восстановление электростанции дру  
после восстановления станции командировали г. Камышов тоже также  
на восстановления электростанции. После пуска электростанции  
в г.Екатеринбург в распоряжение начальника снабжения труд.частей  
Урала тов. Пургину Андрею Ивановичу с ним вместе с 1921 года  
в распоряжении Северо-Кавказского фронта г.Ростов на Дону откуда  
в 13 Дагестанскую дивизию порт Петровск Каспийской море по карте  
Махач-Кала. в горы Тимин-Шура на разоружение чеченей на подавле-  
ние восстания чеченцев.

В 1922 году демобилизовался 1 октября подошел мой год 1923  
и прибыл в г.Каменск-Уральский откуда я и угадал на фронт.

#### ВОСПОМИНАНИЕ

пройденного пути Гражданской войны старого партизана  
БОБИНА ВАСИЛИЯ ПЕТРОВИЧА.

## Вспомини

Наступление на Нижние-Серги. Командование нашего полка дает распоряжение. Взять у белых Н-Серги, белые сделали проволоочное заграждение, колья залили водой, заморозили. Тогда наши установили привод от молотильной машины и протянули трост к кольям белых и обмотали их, когда стянут, колья изломаются и заграждение будет сорвано, тогда наступать. В это время прибыл отряд китайцев в количестве 700 штыков, командиром отряда наш Чернобородов Иван, китайский командир переводчик отряда. Отряд не пошел в наступление. Хлеба мало, деньга мало, война мало, тогда Чернобородов Иван обратился к нашему командованию, денег и хлеба наша хозяйственная часть стояла в дер. Галки, командование разрешило дать. Когда китайцы получили деньги и хлеб, тогда пошли с нами в наступление. Денег много, хлеба много, война много. и мы ползком в снегу, а они идут во весь рост и кричат командиру китайскому, ложись, а они отвечают деньга много, хлеба много, война много. Когда взяли Серги, то оказалось, подсчитали их осталось 40 человек.

Чернобородов Иван схватил свои волосы обеими руками и выдрал их.